

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办



2025年10月10日 星期五



人手一把尺 量出高质效

吉林长春:将一体抓实"三个管理"细化为可视化可操作的具体指引



□本报记者 于贺

近日,在吉林省长春市检察院,该 院副检察长刘巾挥在记者面前翻开办 案流程图,对照流程指引进入办案系 统,轻点键盘鼠标,很快就锁定了几起 临近时限的案件,随即进行标注。"放 在以前,得翻好几份文件核对流程,现 在看图查案,卡在哪、该找谁,一目了 然。"刘巾挥告诉记者。

刘巾挥参考的流程图,正是《长春市 检察机关一体抓实"三个管理"指引手 册》(下称《指引手册》)里的"标配"之一。

记者了解到,为将一体抓实"三个 管理"细化为可操作、可量化、可视化 的具体指引,长春市检察院编撰了《指 引手册》,涵盖一套流程图、一纸监督 清单和一份办案档案,帮助检察人员 将心中的"尺"转化成了行事的"度"。

一套流程图

挂图办案,让业务监督流程可视化

"刑事案件何时报备、民事监督如 何流转、行政争议怎样跟进……所有 答案都清晰呈现在节点明确的办案流 程图中。"今年以来,长春市检察院将 "四大检察"案件办理流程系统整合为 一套涵盖13大类57张可视化图表的 流程图,实现办案流程标准化、节点控 制精细化、业务监管实时化。

挂图办案、一目了然。基本理念是 以业务类型为"枝干",以案件流程为 "分枝",以节点时限为"叶片",构建出 层次分明、逻辑严谨的管理思维导图。 使用者可以通过图表提示的节点检查 案件是否按期推进、是否需要协调调度 等。长春市检察院普通犯罪检察部副 主任姜文平说:"我现在每天上班第一 件事就是看图杳案,哪些案子卡在审查 环节、哪些临近时限,依照图表逐项比 对,结果清清楚楚。这样的管理不再是 事后追责,而是讨程控制。"

在的办案团队,在办理张某强奸案时, 发现张某系未成年被害人的父亲和日 常抚养人。张某被羁押后,急需撤销 其监护资格并变更抚养关系。该案既 受刑事办案时限约束,又需同步启动 民事程序保障未成年人合法权益,初 悦参照《指引手册》中的《民事检察支 持起诉案件办理流程图》,迅速明确了 民事支持起诉的程序要求、证据标准 和时限节点,确保了在刑事办案期限 内完成民事程序衔接。

据悉,今年以来,以"挂图办案"为 基础,长春市检察院还形成了9期数据 质量提示清单,提示全市两级检察院 核查整改数据600余项。"'挂图办案' 推行后,最显著的变化是监管重心的 前移。一方面,案件管理部门依托流 程图开展动态评查,另一方面,业务部 门负责人便于实时把握案件进展,对 办案质量全程跟踪。尤其是在案件量 大、类型复杂的背景下,流程图明确了 权责边界,堵塞了程序漏洞,客观上起 到了防止案件'带病'流转的作用。"该 院案件管理部主任王欣说。

中央政法委发布2025年第二、三季度见义勇为勇士榜

本报北京10月9日电(记者杨 波) 10月9日,中央政法委在京发布 2025年第二、三季度见义勇为勇士榜。 根据网络关注度和各地各单位依规确 认、推荐进行综合评审,共有69位见义 勇为勇士光荣上榜。

上榜的见义勇为勇士,有在汛期暴 雨洪水中向险而行、抢险救出多人的李 风国、樊兵兵、汤伟鹏、朱旭阳等;有在 犯罪嫌疑人持刀行凶时挺身而出、英勇 搏斗的崔伯风、高明成、许一菡、陈文 彬、邹玉华等;有在深达40米低温缺氧 井中救出幼童的女辅警布帕太姆·阿布 杜喀迪尔;有第27批援坦桑尼亚中国 医疗队队长张军桥为施救当地民众英 勇牺牲,用生命践行中非人民友好精 神。此次榜单中,吴雪明、宋士佳、蔡建 水、吴秋钟、夏华、李静毅等11位勇士

为保护他人生命财产安全献出了宝贵 生命,让我们向他们致以崇高敬意!

见义勇为勇士季度选树活动由中央 政法委主办,中华见义勇为基金会承办。 见义勇为勇士典型经各地及时确认、奖 励、宣传,受到社会各界广泛关注。2022年 9月以来,已发布11次见义勇为勇士榜,共 有607位见义勇为勇士获得上榜奖励。

(名单见第三版)

重庆印发《关于深入开展向"时代楷模"重庆检察未成年人保护工作团队代表学习活动的决定

本报讯(记者陈伦双 张博) 为 深入学习渝检护"未"团队代表的先进 事迹和可贵精神,近日,中共重庆市委 重庆市政府印发《关于深入开展向"时 代楷模"重庆检察未成年人保护工作团 队代表学习活动的决定》(下称《决 定》),在全市广大党员干部中开展向渝 检护"未"团队代表学习活动。

《决定》指出,渝检护"未"团队代 表是德法相伴、倾情守护未成年人健

康成长的典范,他们的先进事迹集中 展示了新时代人民检察官强化法律监 督、维护公平正义的精神风貌,有力彰 显了共产党员牢记初心使命、矢志造 福人民的政治本色。他们是牢记嘱 托、勇担使命的践行者,始终保持对党 忠诚,在"为党护苗"的理想信念感召 下,以赤诚之心长期奋战在未成年人 司法保护第一线,依法全面履行法律 监督职责,高质效办好每一个涉未成

年人案件,坚守着"为祖国守未来、为 民族守希望"职责。他们是守土尽责、 善作善成的奋进者,做实"最有利于未 成年人"原则,坚持宽严相济、惩教相 融,依法严厉打击侵害未成年人的各 类犯罪行为,深入践行"法治教育从娃 娃抓起"理念,有效凝聚家庭、学校、社 会、网络、政府、司法"六大保护"合力, 推动人人守护未成年人健康成长的理 念落地生根、见行见效。(下转第二版)

●"庆祝新疆维吾尔自治区成立 70 周年·新时代新疆检察新面貌"系列报道

"馕"检察官在高原



公文包里带个馕,就是塔什库尔干塔吉克自治县检察院干警翻山越岭一 整天的底气。 本报记者张哲摄

□本报记者 刘亚 通讯员 张立恒 李英子

车在帕米尔高原的盘山路上蜿 蜒前行,窗外是苍茫的戈壁与雪山。 记者问新疆维吾尔自治区塔什库尔 干塔吉克自治县(下称"塔县")检察 院干警郑玉花:"我们今天要去的地 方很远,您包里装了什么?'

"3个馕、1包干果,还有1个保温 杯。"郑玉花笑了笑,掰开一半馕递过 来,"要不要尝尝?虽然干了点,但挺 香的。"那馕质地坚硬,嚼在嘴里带着 一股质朴的麦香。郑玉花又分给同 车的司机和同事,自己就着保温杯里 的茶水小口吃着:"路上找不到吃饭 的地方,喝点热的,胃里踏实。"

这一天,检察官要走访牧民,对公

益诉讼案件开展"回头看",同时做普 法宣传,行程上百公里,海拔起伏之 间,气温从近30℃跌至冰点。而郑玉 花拿的公文包里,除了案卷材料、普法 手册,就只剩下这些最简单也最耐放 的食物——原以为这3个馕只是她路上 的零食,没想到,却是她一整天的正餐。

甘肃姑娘成了"馕"检察官

大眼睛、高鼻梁,记者起初以为 郑玉花是少数民族。"我是汉族人,今 年是我来塔县工作的第15年,说话、 气质都被'馕'化了。"郑玉花笑着说。

郑玉花祖籍甘肃,高中时随父母 搬到了新疆,大学毕业后考入塔县检 察院。说起当初的选择,郑玉花至今仍 觉得有些机缘巧合。在喀什时,她听说 塔县是12个县市中海拔最高、最偏远 的地方,但也流传着"工资高、休假时 间多、工作轻松""一年工龄算一年半" 的说法。"我就是听信了这些才报考 的。"说起往事,郑玉花忍不住自嘲。

刚来时,塔县条件远 不如现在。从喀什到塔 县、得上午九点去客运站 坐大巴,一路颠簸到晚上 六七点,一整天几乎全耗 在路上。(下转第三版)



习近平将出席全球妇女峰会 开幕式并发表主旨讲话

新华社北京10月9日电 外交部发言人9日宣布:全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国家主席习近平

携手为人类命运共同体撑起辽远发展天空

-写在全球妇女峰会即将在北京举行之际

□新华社政论

这是一双创造历史的手,也是一

苏美尔文明晨曦里,她们摸索出 通过发酵谷物酿制美酒的复杂技艺; 尼罗河两岸沃土上,她们将追求永恒 的执着信念织入柔韧的亚麻布;仰韶 文化村落中,她们把对自然的敬畏和 对生命的祈愿融入陶土绘成纹样……

原始岁月,以辛劳探寻生存智识: 农耕年代,用巧思传承生活智慧;近现 代以来,凭勇毅赋能时代变革。历史 长河中,妇女始终是物质文明和精神 文明的创造者,是推动社会发展和人 类进步的重要力量。

"没有妇女,就没有人类,就没有

"追求男女平等的事业是伟大 的。纵观历史,没有妇女解放和进步, 就没有人类解放和进步。

2015年9月,习近平总书记在纽约 联合国总部出席并主持全球妇女峰 会。从文明起源和社会进步全过程出 发,充分肯定妇女的开创性与推动性 作用,突出强调妇女在人类历史进程 中的不可替代性。这种博大情怀和深 邃洞见在国际社会引发强烈共鸣,凝 聚起推动全球妇女事业发展的广泛共 识和强劲动力。

金秋时节,世界的目光投向中国, 对将于10月13日至14日在北京举行 的全球妇女峰会充满热切期待,渴望 从习近平总书记将发表的主旨讲话中

人类共有一个家园,40多亿女性 人生出彩、梦想成真,我们这个星球上 将绽放出何等壮丽的景象! 携手前 行,全球妇女事业必将以团结合作的 磅礴力量,为构建人类命运共同体撑 起辽远发展天空。

尽管妇女在人类文明进程中扮演 着不可替代的角色,女性的价值与地 位并非始终得到充分彰显。男女不平 等的现象有着深刻的历史成因。随着 私有制的产生,男性逐渐主导物质生 产与财富分配,妇女才被剥夺了财产 所有权,被排斥于社会劳动之外,沦为 家庭的奴隶和男子的附属物,性别不 平等嵌入社会结构与文化观念,最终 在漫长历史中延续下来。

正如习近平总书记所指出的,为 实现男女平等的崇高理想,人类走过 了不平坦、不平凡的历程。

"妇女生来就是自由的,和男人有 平等的权利。"奥兰普·德·古热 1791年 9月写下的《女性与女性市民的人权宣 言》,今天读来依旧撼动人心。"你们扫 除了一切陈腐的偏见,但是你们却保留 了最古老、最普遍的偏见……"在法国 大革命中冲锋陷阵的妇女,并没有在国 民会议通过的《人权宣言》中找到"天赋 人权"的公平。1793年10月,资产阶级 政府下令取缔各种妇女团体,甚至把妇 女参加政治活动界定为叛逆罪。

妇女解放的程度是衡量普遍解放 的天然尺度。

"为醒狮之前驱,为文明之先导, 为洣津筏,为陪室灯,使我中国女界中 放一光明灿烂之异彩,使全球人种,惊 心夺目,拍手而欢呼。"这句话源自 1907年由秋瑾创办的《中国女报》的发 刊词。这份刊物虽然仅出版两期便因 秋瑾发动起义被捕遇害而停刊,但其 鼓励女性走向社会、争取经济和人格 独立的宗旨,唤起了中国社会对女性 命运和妇女解放诉求的更多关注。

1910年,在第二次国际社会主义 妇女代表大会上,经国际妇女运动领 袖克拉拉·蔡特金提议,3月8日确立 为国际劳动妇女节。这不仅是对芝加 哥穷困女工罢工示威的纪念,更是推

动全球妇女争取平等劳动权益、改善 劳动条件的号召与行动。

1921年7月,中国共产党一经成 立,便把促进妇女解放作为革命事业的 重要组成部分。中共一大代表们讨论 了妇女解放的问题。同年12月,中国 共产党以"中华女界联合会"的名义在 上海法租界创办《妇女声》,开展"宣传 被压迫阶级的解放,促醒女子加入劳动 运动"的工作。《妇女声》创刊号宣言这 样写道,女子是人类社会的一分子,有 应尽的义务和应享的权利,应当自己支 配自己的生活。"经济组织变化的结果, 迫使我们离开家庭奴隶的漕遇,走到社 会中来,要完成我们历史的使命"

1924年3月8日,中国第一次"三 八"国际劳动妇女节庆祝活动在广州 举行,中国妇女运动的先驱何香凝主 持大会并发表演讲。这次活动"对全 国妇女有很大影响,为以后中国妇女 运动开辟了一条广阔的道路"。

"总需要一个人证明,女性也能做 到。"1926年8月,美国女游泳运动员格 特鲁德·埃德尔向英吉利海峡发起挑 战、并打破此前由男性创造的纪录。 然而,不少媒体只热衷于讨论埃德尔 "不合习俗"的短款泳衣,断言她的成 功"不过是运气",因为"女性终究无法 持续承受极限负荷"。同媒体报道形 成反差的是,在埃德尔有可能被湍急 洋流卷走的艰难时刻,英国海岸上的 居民自发燃起一堆堆篝火为她导航。 暗夜中升腾的火焰,是对"乘风破浪女 王"的致敬,也为驱散比海峡更难跨越 的性别偏见注入温暖的力量。

历史的车轮滚滚向前。1946年, 联合国设立妇女地位委员会:1948年, 《世界人权宣言》将性别平等纳入人权 框架;1952年,《妇女政治权利公约》确 立妇女平等参政权利;1975年,联合国 第一次召开专门讨论妇女问题的世界 性政府间大会,提出了"平等、发展与 和平"的目标; (下转第二版)

聚焦"人工智能时代全球法治"主题

第四届21世纪世界百所著名大学法学院院长论坛召开

本报讯(记者刘亚) 10月3日至 4日,第四届21世纪世界百所著名大 学法学院院长论坛暨人工智能时代全 球法治大会在中国人民大学隆重召 开。来自全球五大洲37个国家和地区 的百余所世界知名法学院院(校)长、 国际组织负责人及专家学者等近200 位境外嘉宾,以及600余位中国内地法 学院院(校)长、实务专家齐聚一堂,共 促全球法学教育领域交流合作,共建 全球法学界高层次对话平台,共塑人 工智能与法治融合发展重要共识。论 坛提供充分学术交流机会,中外学者

755人次在5个院长论坛和14个平行

中国法学会党组书记、常务副会 长王洪祥出席大会并致辞。中国人民 大学党委书记张东刚、校长林尚立代 表主办方致辞。中国法学会网络与信 息法学研究会会长姜伟在会上宣读了 "人民教育家"国家荣誉称号获得者。 中国人民大学荣誉一级教授、我国刑 法学科奠基人之一高铭暄教授的书面

本次论坛上,中国人民大学法学

院、牛津大学法学院等近30家著名大 学法学院联合发起成立"全球法学教育 合作联盟"。与此同时,中国人民大学 发布"中国人民大学涉外法治大模型 2.0",标志着法学理论与人工智能前沿 技术的深度融合取得实质性突破。

据悉,"21世纪世界百所著名大学 学院院长论坛"由由国人民大学注 学院发起,本届论坛以"人工智能时代 全球法治"为核心主题,有效促进了全 球法学界与法学教育界的高水平对 话,形成了多项具有前瞻性和实践性 的重要共识。

《人民的利益》获评2025年度融合传播影响力优秀纪录片

本报讯(郭奥凝 马真) 2025中 国传播创新趋势论坛近日在北京举 行。在"美兰德2025年度蓝鹰大赏" 中,由最高人民检察院公益诉讼检察 厅、新闻办公室指导,检察日报社与上 海广播电视台共同出品的大型纪录片 《人民的利益》,获评"2025年度融合传 播影响力优秀纪录片"。

"美兰德蓝鹰大赏"作为国内传媒 领域具有较高影响力的奖项评选活 动,在全国范围内评选最具价值、最具 开创性、具有顶级影响力的IP、机构与 案例。纪录片《人民的利益》以其深刻 的主题立意、精湛的制作水准和广泛 的传播影响力,从众多优秀纪录片中 脱颖而出,荣获此奖。

《人民的利益》是国内首部以检察 公益诉讼为主题的大型纪录片,于7月 15日在东方卫视、爱奇艺、快手等平台 播出。该片以纪实手法呈现新时代检 察机关高质效办案的真实过程,涉及 众多民生关切领域。该片播出后,受 到社会广泛关注,全网累计播放量超 过2亿次。

在习近平文化思想提出两周年之际,检察日报社打造法治文化宣传新阵地-

《绿海周刊》全新亮相

本报北京10月9日电(记者高



梅) 在习近平文化思想提出两周年之 际,为深入学习贯彻习近平法治思想、 习近平文化思想,深刻理解和准确把握 "第二个结合",担当传播中华优秀传统 法律文化的时代使命,落实最高人民检 察院《关于加强新时代检察文化建设的 意见》要求,检察日报社打造法治文化 宣传新阵地,从10月10日起推出《绿海 周刊》(见第五至第八版)。

早在《中国检察报》(《检察日报》前 身)创刊之初,1991年7月11日第一期 "绿海"版便同步亮相。30余年来,"绿 海"经历多次版面与内容调整。如今, "绿海"实现全新升级。

《绿海周刊》每周五出刊,每期四个 版面。封面版深入宣传报道中华优秀 传统法律文化蕴含的丰富法治思想和 深邃政治智慧、中华法治文明新的时代 内涵等;"法韵"版聚焦典籍思想、法治

历史人物、司法案例等细分方向,生动 呈现传统司法制度特色与法治智慧; "纵横"版聚焦影视、文学、书籍等领域, 突出兼具法律文化特质与人文艺术气 息的"法文化"特色;"风景"版展示文学 创作者以及检察人员的文艺作品,展现 多元文学艺术魅力,挖掘司法实践中的 人文思考与履职中的情感共鸣。

"《绿海周刊》将以开放包容的态度、 丰赡厚重的内容、灵动多元的形式,展现 中华法治文明新的时代内涵, 赓续传承中 华优秀传统法律文化和红色检察文化,厚 植检察文化历史底蕴,与广大检察人员携 手共筑生生不息的美好精神家园。"检察 日报社相关负责人介绍,《绿海周刊》还将 进行媒体融合宣传报道,在正义网及检察 日报客户端开设"法韵"频道,借助网络平 台积极推动中华优秀传统法律文化创造 性转化、创新性发展,为提升中华法治文 化传播力与影响力贡献力量。